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Jak na tom jsme a budeme – predikce leden 2022



HDP – hrubý domácí produkt

• HDP – tržní hodnota veškerých finálních statků a
služeb vyprodukovaných v dané ekonomice za dané
časové období.
– Finální statky a služby – x dvojímu započítávání.
– Tržní hodnota – v tržních cenách (cenách, které platí 

kupující – obsahují i nepřímé daně DPH a spotřební daně).
– Veškeré – ty, které jsou statisticky zachytitelné (x stínová 

ekonomika – drogy, prostituce apod.)
– V dané ekonomice – vyrobené na území daného státu bez 

ohledu na to, kdo je vlastníkem výrobního faktoru 
(rezidenti i nerezidenti).

– Za dané časové období – rok, čtvrtletí.



Metody výpočtu HDP

Výdajová metoda

Výrobní metoda

Důchodová metoda



Výdajová metoda

HDP = C + I + G + NX

C – výdaje domácností 
na spotřebu

• I do fixního kapitálu

• I do zásob
I – výdaje na investice

• Vládní nákupy statků a služeb

• - transfery
G – výdaje vlády na 

nákupy výrobků a služeb

NX – čistý export (export 
– import)



Příklad – výdajová metoda 



Zadání

Daná ekonomika je charakterizována následujícími údaji: 
– Čistý export = -180 mil. Kč

– Export = 1900 mil. Kč

– Znehodnocení kapitálu (odpisy) = 280 mil. Kč

– Spotřební výdaje domácností = 2100 mil. Kč

– Hrubé soukromé investiční výdaje = 1000 mil. Kč

– Vládní nákupy statků a služeb = 600 mil. Kč

Vypočítejte:
– Hrubý domácí produkt

– Import

– Čistý domácí důvod 



Výrobní metoda

• Výrobu rozčleníme na jednotlivé výrobní 
stupně

• Sečteme tzv. přidané hodnoty všech odvětví v 
ekonomice

• + připočteme nepřímé daně (DPH a spotřební 
daně) a – odečteme dotace (jsou „zápornými“ 
daněmi).



Důchodová metoda

• Sečteme všechny důchody výrobních faktorů
– Mzdy

– Renty

– Úroky

– Zisky

– Znehodnocení kapitálu

– Nepřímé daně (DPH a spotřební daně)

• Odečteme 
– Dotace 



Národní účty – statistika v praxi

• http://apl.czso.cz/pll/rocenka/rocenka.indexnu

http://apl.czso.cz/pll/rocenka/rocenka.indexnu


Některá omezení při výpočtu HDP

Problém stínové ekonomiky

Práce v domácnosti

Necitlivost vůči životnímu prostředí a přírodním zdrojů

Alternativní indikátory:

Index lidského rozvoje

Čistý ekonomický blahobyt



Nominální a reálný HDP

• ? Je změna HDP způsobena změnou fyzického 
objemu produkce statků  a služeb nebo 
změnou cen těchto statků a služeb ?

• Tržní ceny x Stálé ceny (ceny výchozího roku)

• Nominální HDP x Reálný HDP

• Eliminace cenových změn – deflátor HDP 
(cenový index)

• Deflátor HDP = (nominální HDP/reálný 
HDP)*100 



Různá 
vyjádření HDP 

Nominální produkt 

Parita kupní síly



Různá 
vyjádření HDP 

Reálný produkt 

Reálný HDP 2009-2019
(% změna ve srovnání s 
předchozím rokem) 



Porovnání reálného a nominálního HDP – je to možné?

Reálný HDP (% změna ve srovnání s 
předchozím rokem) 

HDP v běžných cenách, (billion PPS –
purchasing power standard)



HDP vs. 
HDP na 
obyvatele



HDP na obyvatele 2020 (EUR/capita)

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/sdg_08_10/default/map?lang=en

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/sdg_08_10/default/map?lang=en


HDP na obyvatele, běžné ceny 2005 a 2020 
(EU-28 = 100; základ PPS na obyvatele)





Čistý domácí produkt

• Část z investic použita na obnovu 
opotřebeného kapitálu – tzv. obnovovací 
investice

• Celkové (hrubé) investice = čisté investice + 
znehodnocení kapitálu (obnovovací investice)

• Čistý národní produkt = HDP - znehodnocení 
kapitálu (obnovovací investice)



Hrubý národní důchod (produkt)

• Hodnota vyprodukovaná výrobními faktory v 
držení rezidentů (obyvatel) daného území, 
nezáleží na tom, zda je produkce vyrobena na 
území daného státu nebo v zahraničí.

• Mezi HDP a HNP značné rozdíly – např. Irsko, 
ale i ČR



Disponibilní důchod

• Důchod, který získávají domácnosti

• YD = (mzdy + renty + úroky + dividendy + 
transfery od vlády) – daně

• YD = C + S 

• C = consumption

• S = savings



Děkuji za pozornost.
☺


